

仁医在线



以精湛医术 做“送子观音”

记不清为多少孕妇接生,挽救了多少危重症产妇……与无数获得“新生”的家庭结下深厚的情谊,看着孩子们健康成长,家庭幸福,对沧州市人民医院颐和妇产儿童医院区产院医护人员来说,无疑是最快乐的事。

2020年4月15日,沧州市人民医院危重孕产妇救治中心接诊了一位特殊的孕妇小李。原来小李出生6个月时就患有肌肉萎缩,小时候还能勉强走路,后来只能躺在床上,双腿无法行动。即使这样,小李还是有着当妈妈的梦想。小李怀孕后坚持孕育生命,但生产面临巨大困难,由于小李脊柱侧弯,突出的肚子压得她喘不过气来。

面对这样复杂的病情,医院危重孕产妇救治中心组织全院相关科室专家进行多学科会诊,对患者的分娩方式、围手术期管理、麻醉方案等一系列工作做了全面部署,剖宫产术定到2020年4月17日。

在多学科专家的共同努力下,一名2.65公斤的女宝宝顺利降生,患者小李眼含泪花,终于圆了做母亲的梦。转眼两年过去了,小李一家人还时常与产院的医护人员联系,当年的小婴儿如今已经长成漂亮的小姑娘,健康活泼。

沧州市人民医院危重孕产妇救治中心多年来不断向新领域迈进,引进、掌握新技术,为无数家庭圆梦,为准妈妈和新生儿的健康、安全保驾护航。

“在接诊的危重症孕产妇中,前置胎盘的比例相当高。”沧州市人民医院颐和妇产儿童医院区产院重症VIP科主任闫芳介绍说,凶险性前置胎盘患者,必须实施剖宫产手术,但是患者在术中出血量大,手术持续时间长,产后恢复慢,是目前产科最棘手的问题之一,也是产科医生最为关注的问题之一。

随着国家生育政策的放开,对许多准备生二胎、三胎的母亲来说,尤其是一胎剖宫产后,子宫内膜相对破坏,再次妊娠就易形成凶险性前置胎盘。

“救治中心集合了介入科、麻醉科、新生儿科、产房、输血科等多学科,在多位团队专家的共同协助下,熟练掌握了凶险性前置胎盘等手术治疗。”闫芳说。尤其是2018年,由沧州市人民医院颐和妇产儿童医院区产院院长王吉吉率先开展的腹主动脉球囊阻断下的凶险性前置胎盘剖宫产术,极大降低了凶险性前置胎盘患者的分娩风险,保证母婴安全。

这一新技术减少了患者剖宫产术中的出血量,子宫切除率大大降低,满足了产妇保留子宫的愿望,并且减少了重症监护治疗,缩短了术后住院时间。“目前,我们成功救治了30多例高危孕产妇,无一例切除患者子宫。”

此外,沧州市人民医院作为河北省产前诊断机构,是沧州市综合医院的首家和唯一的产前诊断中心,能够为患者进行羊水穿刺、染色体核型分析及基因检测等,为减少出生缺陷提供了保障。

刘瑛 邢燕

做新生命和准妈妈的“守护天使”

——记沧州市人民医院颐和妇产儿童医院区产院重症VIP科

深夜,急促的120救护车鸣笛声,打破了沧州市人民医院颐和妇产儿童医院区产院急诊室的安静,“医生!快!孕妇情况很危急!”

值班医生迅速出动,以最快速度为推送来的孕妇进行查体,“胎盘早剥,血压只有80/50mmHg,必须马上手术。”值班医生第一时间做出诊断,并立即启动应急预案,将患者直接推到隔离手术室。

接到通知的沧州市人民医院颐和妇产儿童医院区产院重症VIP科主任闫芳、新生儿科医生以及其他科室人员也飞奔而来。“当时孕妇来不及等核酸检测结果,更来不及交住院押金、办理住院手续,要马上实施剖宫产手术,否则大人孩子两条生命都有危险。”闫芳说,患者生命是第一,先抢救患者。

医护人员迅速开展手术,仅仅10分钟,一个新生命安全降生,立即送到新生儿科,很快传来消息:是个健康的小家伙。与此同时,孕妇也完成了手术,送到病房进行专业护理。

焦急等候在手术室外的孕妇家人,听到大人、孩子都安全,激动得热泪盈眶,颤抖的嘴唇不停地说着:“太谢谢你们了。”从接到急诊到新生儿娩出,全程用了不到20分钟。

这样的情况已经无数次在这里“上演”。新生命的到来,是一个家庭的幸福和希望。但各种未知危险随处潜伏,沧州市人民医院颐和妇产儿童医院区产院的医护人员默默地做着新生命和准妈妈们的“守护天使”。

时间回到2016年11月8日,沧州市人民医院成为沧州市首批危重孕产妇救治中心。



科室人员合影

孕产妇救治中心。闫芳介绍说,医院危重孕产妇救治中心落户沧州市人民医院颐和妇产儿童医院区产院重症VIP科,联合医院120急救、危重症ICU、介入科、超声检验、麻醉科、新生儿科等相关专业成立救治专家团队,“目标就是以最快的速度、最强的技术,来保障母婴安全和健康。”

危重孕产妇救治中心建立了完整的规章制度,并优化急救流程,从门诊、亚专业、危重症到后续管理,形成了科学、规范的体系。危重孕产妇救治中心成立了11个快速反应团队,每季度至少进行一次大规模团队演练,强化业务素质,日常医疗及护理培训则随时随地进行。多年锤炼,造就了一支业务和素养都过硬的医疗团队。

“2021年,危重孕产妇救治中心救治危重孕产妇489例,抢救成功率达到100%。”闫芳自豪地说,针对胎盘植入、前置胎盘、HELLP综合征、重度子痫前期、胎盘早剥、妊娠合并心脏病、急性脂肪肝、产后出血、肺栓塞、妊娠合并HIV感染、先兆子宫破裂、妊娠合并梅毒感染等重症,危重孕产妇救治中心都掌握了成熟、先进的治疗技术。

如今,沧州市人民医院颐和妇产儿童医院区产院年分娩量达到1万余人次,连续9年位居沧州市榜首,在河北省也是名列前茅。每年接收自基层医院转诊的危重症患者数十例,抢救成功率100%,得到基层医院及沧州百姓的一致好评。

刘瑛 邢燕

孕妇女子宫肌瘤伴随双胎输血综合征

医生先减胎再保胎,“送子”又治病

“是胎盘早剥,必须马上手术,随后还要摘除患者子宫肌瘤,保障大人孩子的安全。”沧州市人民医院颐和妇产儿童医院区产院重症VIP科主任闫芳以最快的速度,与医院危重孕产妇救治中心的相关学科专家商讨,制订下手术方案。

今年3月,怀孕历程一波三折的孕妇小南,终于迎来足月生产。让人没有想到的是,小南突发胎盘早剥,加上子宫肌瘤的威胁,情况十分凶险。

好在危重孕产妇救治中心的专家团队一直密切关注着小南孕产全程,并提前申请MDT远程会诊,协同北京大学第一医院专家,为小南制订了万全的治疗和手术方案。经过医生的治疗,不仅迎来了一个健康的新生命,还解除了患者子宫肌瘤的问题。

事情还要从头说起,小南结婚三年一直未孕,找了数家医院还是查不到原因。去年6月,小南患了子宫肌瘤,正准备做手术摘除时,却发现自己怀孕了,而且还是双胞胎,这让夫妻俩激动不已。

然而医生告诉他们,两个胎儿共用一个胎盘,容易出现复杂性双胎的情况。果然,到了孕16周,小南发生了双胎输血综合征,复杂的病情让不少医院都束手无策。夫妻俩不愿放弃这来之不易的机会,四处打听,慕名来到沧州市人民医院颐和妇产儿童医院区产院求医。

“当时,小南的病情已经发展到III期,需要做射频消融手术减胎,否则两个孩子都保不住。”闫芳介绍说,她立即申请了危重孕产妇救治中心专家会诊,并通过MDT远程会诊,与北京大学第一医院专家沟通情况,顺利地小南做了减胎手术。

术后两周,小南又突然出现腹痛,这一次是子宫肌瘤在作怪。肌瘤不但迅速长大,还发生了红色变性。“在小南肚子上都能明显地看到肌瘤的凸起,这种情况首选保守治疗,如果保守治疗失败,就得手术剔除,可是一旦做手术,孩子就保不住了。”闫芳说,看着小南两口子希冀的目光,救治中心专家团队决定尽全力去守护住夫妻俩的期盼。

选择保守治疗,在控制子宫肌

瘤发展的同时,保证胎儿能够健康成长。经过医护人员的精准治疗和细心护理,小南的病情逐渐好转起来。但孕期还是波折不断,经历了两次先兆流产后,在孕26周又被诊断出妊娠期糖尿病。

在多重病情的折磨下,医护人员不仅要安慰开导患者放松心情,还要为患者精心治疗和护理,平稳住患者病情的发展。

终于到了足月生产,虽然发生了胎盘早剥的意外状况,但早已做好万全准备的医护人员,迅速开展手术,短短10分钟就顺利娩出胎儿;随后医生采用北京专家提供的新方法,成功为患者剥除了子宫肌瘤,而且手术出血量极少。

看着妻子和孩子都转危为安,小南的爱人再也忍不住泪水,握着医生的手激动得久久说不出话来。

“像小南这样的重症患者,去年危重孕产妇救治中心接诊了489例,全部抢救成功!”闫芳说,孩子是家庭的希望,广大患者的需求,就是他们努力前行的不竭动力。

刘瑛 邢燕